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北京市“十二五”期间教育科学研究规划纲要
和北京市教育科学“十二五”规划
2011年度课题指南的通知

各区县教委，各高等学校，市教委直管直属单位：
《北京市“十二五”期间教育科学研究规划纲要》和《北京市教育科学“十二五”规划2011年度课题指南》经北京市教育科学规划领导小组审批通过，现印发给你们，请及时传达到所属单位及教育科研人员和教师，并按《北京市教育科学规划课题管理办法》，认真组织好北京市教育科学“十二五”规划2011年度课题的申报工作。

北京市教育科学规划领导小组办公室负责课题管理的具体工作。2011年度课题申报评审工作自 5月6日起启动。现将申报工作的有关事项通知如下：
一、编制北京市“十二五”期间教育科学研究规划纲要和北京市教育科学“十二五”规划2011年度课题指南的指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面体现《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《北京中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，为政府教育决策服务、为提高首都教育现代化水平服务，为提升教育质量服务，为繁荣教育科学服务。

二、本年度重大课题题目固定，申报者不得随意变更，每项课题资助经费10万元。申报者可根据题目自行设计研究方案，填写《北京市教育科学“十二五”规划重大课题申请书》。评审采取课题申报、资格审查、会议答辩、领导小组审批方式进行。
三、北京市教育科学规划面向中小学（含职业学校）、幼儿园设立校本研究专项课题，资助中小学、幼儿园和中等职业学校的现任校（园）级领导主持的以学校为基本单位、与学校改革实践紧密相关、具有较高的组织程度、来源于学校改革和发展的实际、解决学校现实问题、教师群体参与的课题。每项课题资助经费4万元。
四、北京市教育科学规划重点课题和青年专项课题均有经费资助，每项资助额度分别为5万元和3万元。
五、一般课题全部为单位资助的规划课题，其研究经费由申请者单位负责，其申报选题与北京市教育科学规划资助课题的要求相同。
六、课题申报者根据《北京市教育科学“十二五”规划2011年度课题指南》填写《北京市教育科学规划课题申请书》，也可根据自己的研究兴趣和研究基础，自行设计课题名称和研究内容选报课题。本年度立项课题要求在1－3年内完成，最迟在5年内完成。不同课题的成果具体要求参见《北京市教育科学规划课题管理办法》。
七、为避免重复立项，浪费资源，特作如下规定：
（一）课题负责人只能申报一个课题。
（二）正在承担北京市教育科学规划课题的课题负责人不能申报课题。
（三）青年专项课题的申请人和课题组成员的年龄均不得超过40周岁(1971年5月31日之后出生)。
（四）已获得全国教育科学规划、北京市哲学社会科学规划立项的课题负责人不得以同类课题申报北京市教育科学规划课题。
（五）在北京市教育科学规划获得立项的课题，不得以同类课题申报全国教育科学规划、北京市哲学社会科学规划课题。
八、各区县、各学校和各单位要加强对本年度课题申报工作的宣传、组织、管理和指导，既要积极鼓励，又要严格把关，要依据《北京市教育科学规划课题管理办法》的相关规定和本通知的要求对申请人进行资格审查，对申报人的信誉、申请书所有栏目填写的内容、前期研究成果、课题组的研究实力和必备条件等进行认真审核，签署明确意见，确保申报工作的质量。
九、2011年课题申报采取网上申报与文本申报两种形式。重大课题不进行网上申报。

网上申报流程及办法参见北京市教育科学规划领导小组办公室网站相关文件和通知。本年度网上申报受理时间安排为：

5月23日-5月25日：各科研管理机构将本区县或本单位申报课题的xdx文件发送至市规划办申报专用邮箱JKY_GHB@bjaes.cn。

5月26日-6月3日：市规划办审核xdx文件，并将结果反馈至各科研管理机构。

6月7日-6月10日：各科研管理机构通过北京市教育科学规划课题申报系统（二级单位版）上传市规划办审核合格后的课题xdx文件，上传成功后导出文件并打印，完成文本申报。
文本申报采取二级申报制度，按照所在单位隶属关系，经所在单位审查盖章后，分别通过各区县或各单位的科研管理机构报送至北京市教育科学规划领导小组办公室。北京市教育科学规划领导小组办公室不直接受理个人申报。
逾期申报系统将关闭，不再受理申报。没参加网上申报的单位和个人不得进行文本申报。

十、课题申报所需的各种材料，包括《北京市“十二五”期间教育科学研究规划纲要》、《北京市教育科学“十二五”规划2011年度课题指南》、《北京市教育科学规划课题管理办法》、《北京市教育科学规划课题申请书》及《活页论证》等）、北京市教育科学规划课题申报系统（个人版）/（二级单位版）均可从市教委网站（http://www.bjedu.gov.cn）、北京教育科研网（http://www.bjesr.cn）、北京市教育科学规划网（http://www.gh.bjedu.cn）下载。申请书文本要求一律用计算机填写。各单位报送北京市教育科学规划领导小组办公室的材料包括：审查合格的《课题申报书》一式6份（原件1份，复印件5份），活页论证5份，以及配套的电子版，汇总后连同本区县或本单位的《课题申报汇总表》一起上报至市规划办。
每项课题请装入一个档案袋内，将《课题申报书》的封面页打印后贴在档案袋正面，原件请在首页的右上角注明，以便识别。申请书和活页要求统一用A4纸双面印制，左侧装订。
十一、本年度课题文本申报受理时间从6月7日起至6月10日止。请各区县及各单位相应的科研管理机构务必按期报送，逾期不予受理。本年度文本报送地址：
朝阳区北四环东路95号202室（电话：84654742）

北京市教育科学规划领导小组办公室的联系电话为：66036078，88070710，88070711，88070714。
附件：1、北京市“十二五”期间教育科学研究规划纲要
2、北京市教育科学“十二五”规划2011年度课题指南
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附件：

北京市“十二五”期间教育科学研究规划纲要

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《北京市中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，结合北京建设世界城市对教育的具体要求，对制约首都教育发展的重大问题以及社会反映强烈的问题进行研究，制定《北京市教育科学“十二五”规划纲要》。

一、“十一五”期间的成绩和不足

“十一五”期间，我市教育科学研究规划注重全局性、战略性问题的研究，重点关注了创新教育体系、深化素质教育、改革课程教学以及推进教育公平等领域，注重校本研究与合作研究，促进了教育理论工作者和实践工作者研究共同体的协作，推动了扎实有效的教学改革实验研究，取得了多样化的研究成果，产生了良好的实践效果，为实现“新北京，新奥运”的战略构想、满足首都学习型城市建设的需要和提高教育质量提供了有效的服务。

“十一五”期间的教育科学研究存在的主要不足是：体现区域特色和学校特色的研究依然不突出；研究的规范性不足，创新不够；有影响的、得到广泛认可的实验研究依然缺乏；大学与中小学教师的合作研究还有待进一步推进；研究成果精品力作不多，对教育决策和实践的影响力不够。

二、制定北京教育科学研究“十二五”规划的指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，全面体现《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《北京中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，坚持为人民服务和社会主义现代化建设服务的方向，坚持做好“四个服务”，即：北京教育科学研究要为政府教育决策服务、为提高首都教育现代化水平服务，为提升教育质量服务，为繁荣教育科学服务。

三、北京教育科学研究“十二五”规划的目标

通过五年努力，促进教育科学研究的持续发展与繁荣，取得一批突破性成果，造就一大批有影响的研究型校长和教师，推动北京教育实践的科学化与艺术化，培育求真务实的科研精神，引领北京教育健康持续发展，进一步发挥教育科学研究在提高教育现代化水平中的作用。

四、基本原则

（一）服务发展。确保课题的选择与设计服务于当前教育改革与发展的重大需求；认真组织与实施北京教育发展现状的调查研究，为教育行政决策提供可靠的数据与科学的依据；科学设计与开展北京教育教学一线的实验研究，引领北京教育的改革与发展。

（二）重点跟进。以北京市国家教育体制改革试点工作为核心，重点扶持事关教育科学发展的创新项目和北京教育发展改革的重大问题应用研究项目。

（三）问题引导。以现实教育问题的发现、分析与解决为出发点，寻求教育教学规律，不断增强教育研究的解释力和说服力，提高服务教育实践的能力和水平。 

（四）质量优先。围绕北京教育改革和发展的中心工作，控制课题总量，坚持质量优先，鼓励研究积累，强调成果创新，以服务于教育改革科学决策和素质教育发展为方向，以社会应用价值为评判标准。

（五）规范保障。重视专家指导和扶持中小学的教育科研活动，提倡遵循严谨的研究程序，运用合理的研究方式与技术，规范而科学地开展教育研究。

五、领域与方向

（一）教育政策与综合问题

注重从教育与外部环境相互协调的角度，运用多视野、多方法，开展首都教育城乡一体化发展战略、义务教育学校均衡发展以及教育统筹综合改革等方面的研究。

在理论研究方面，侧重于研究北京教育改革与发展中带有全局性、战略性和前瞻性的问题。在政策研究方面，侧重于研究重大教育问题的决策及其实施效果等方面的问题。在实践研究方面，侧重于研究首都教育现代化建设过程中现实问题与对策，继续完善北京市教育数据库建设研究。

（二）基础教育

以有效实施素质教育、全面提高教育质量为核心，注重开展教育公平保障机制、拔尖创新人才培养和有特殊需要学生的教育等方面的研究。

在理论研究方面，侧重于概括和总结优秀教师的教育教学经验和杰出校长的办学思想，继续深化新课程改革的理论研究和学校文化建设研究。在政策研究方面，侧重于研究新课程改革中的新问题、减轻中小学生课业负担问题、提高教学效率问题。在实践研究方面，侧重研究绿色成才通道的构建、青少年科技创新教育的有效途径与方式以及高中阶段创新人才培养实验学校的建设问题，为超常儿童提供合适的教育，提升中小学生的科学素养。

（三）学前教育

以全面普及学前教育、有效开展全纳教育为核心，注重开展为每个儿童提供必要而充分的保教条件的研究，注重开发儿童潜能和早期教育研究。 

在理论研究方面，侧重研究学前教育与教育公平问题。在政策研究方面，重视政府在幼儿教育中的角色定位与责任研究，开展幼儿园管理体制改革研究、幼儿教师专业化政策研究和办园标准研究，开展幼儿入园难问题与对策研究。在实践研究方面，重视幼儿园教育改革和发展新动态、新模式、新策略研究。

（四）高等教育

在北京市高等教育普及化阶段和入学人口减少的形势下，注重开展北京高等学校的发展定位与质量管理研究，推动高等学校特色发展研究。

重视开展科研院所与高等学校联合培养研究生的体制机制研究，开展专业学位研究生教育研究，开展在京中央高校与市属高校共建新模式研究，开展高水平中外合作办学模式研究，开展北京市高等教育普及化及其对策研究和高校自主招生政策与模式研究，重视开展大学生就业与创业教育与政策研究，开展高等学校教学名师成长规律研究。

（五）职业教育与终身教育

以建成充分满足首都经济发展的现代职业教育新体系为目标，注重开展职业教育发展战略研究，北京现代职业教育体系研究，技能型人才成长规律研究，职业教育专业建设和课程体系改革研究，职业教育行动导向的教学模式研究，中、高等职业教育衔接研究，职业教育校企结合、产学研合作研究，职业教育质量保证体系研究，现代化职业院校建设标准研究。

以完善首都终身教育体系和建设学习型城市为目标，注重开展终身教育制度研究，学习型城市的阶段性建设目标研究，以及学习型城市的指标体系研究。重视终身教育的资源建设研究，数字化远程教育的形式和质量保证体系研究，各类成人学校的现代化建设研究，成人教育招生考试制度改革研究。开展各类学习型组织的创建模式和机制研究，以及学习型城市和学习型组织创建标准及指标体系研究等。

（六）德育

注重开展社会主义主流价值观教育研究和公民教育研究，推进中小学德育内容、方法和机制创新研究，积极开展国际理解教育研究，深化国际德育经验与理论的借鉴研究。

重视大中小学德育工作有效衔接的理论与实践研究，开展当前社会问题影响学校德育实效性的对策研究，深化学校心理健康教育问题与对策研究，推进中华传统美德的现代化转型研究，重视开展消费时代富裕型社会德育的特点与趋势研究。

（七）体育、美育与校外教育

以“健康第一”为指导思想，关注全体师生的体质健康研究，开展师生体质健康状况评估与预警机制研究，重视后奥运时代体育场馆的利用研究，开展学校卫生与健康教育人员的培养与培训研究，重视体育的新理论研究。

深入开展艺术教育课程的开发研究，加强艺术教育的理论探索研究，开展美育促进学生创新思维发展与心理健康的力量与有效途径的研究，重视开展提高农村美育质量的问题与对策研究。

重视学生课外时间利用与管理研究，重视社会补习教育机构对学生学习行为与成绩影响的研究，关注闲暇教育研究。

（八）教育管理与评价

以现代学校制度建设为核心，关注学校特色发展的理论与实践研究，开展学校文化建设研究，积极探索学校改进的模式与途径，深化学校管理绩效评价研究。

重视北京市优质学校建设的实验研究，继续开展特色高中建设与评估研究，关注北京市多种办学模式及民办教育办学效益研究。

重视教育督导队伍专业化建设研究，开展义务教育质量督导评价标准的研制，重视有效履行教育督导职能的体制机制研究。

（九）教师教育

以提升教师专业化水平为核心，注重开展教师发展研究，加强教师职业生涯与规划研究，注重开展教师研修体制机制创新研究，重视北京市优秀教师课堂教学的案例研究，开展优秀教师、优秀班主任经验总结研究，开展城乡教师交流机制研究。

（十）教育信息化发展

以教育现代化信息化为核心，注重开展数字化学习环境建设、数字化教育资源建设和共享机制建设的理论与实践研究，重视教育信息化标准的研究，开展教师教育技术能力建设研究，深化网络新技术影响学校教育教学的研究。

六、规划的组织与实施

（一）鼓励全市教育系统内外的人员参加北京市教育科学研究工作。

（二）每年根据首都教育发展的新情况和新问题，定期发布年度《课题指南》。

（三）完善管理程序，依据不同课题特点实行多元化鉴定与评价，增强规范性和可预见性，避免重复研究，提高管理服务的效能。

（四）适当推行对同一重大政策性课题的多方案研究，尝试建立新的合作研究共同体。

（五）努力形成知识创新系统、应用研究系统、成果推广系统均衡发展的科研体系。

（六）对优秀研究成果予以奖励。

北京市教育科学“十二五”规划

2011年度课题指南
一、重大课题

1.  科学发展观与首都教育均衡发展研究

2.  素质教育模式及实施策略研究

3.  北京教育国际化发展研究

4.  现代职业教育体系理论与实践研究

二、综合问题研究

5． 政府统筹综合教育改革研究

6.  教育质量基本标准和监测制度研究

7． 教育资源优化配置研究

8． 现代学校制度构建研究与实践

9． 教育民生保障机制研究 

10. 实施可持续发展教育研究

11. 构建城乡一体化的教育体制机制研究

12. 教育系统预防腐败风险防范机制研究

13. 学生能力发展研究

14. 拔尖创新人才培养模式研究

15. 国际教育服务模式和途径创新研究

16. 北京市来华留学生教育发展现状、分析和展望

三、基础教育研究

17．小学规范化建设工程实施现状及推进策略研究

18．小学学科教学标准研究

19．初中学校内涵发展策略研究

20．中小学特色发展研究

21. 中小学媒介素养教育研究

22. 普通高中教育多样化办学模式研究

23. 高中文理分科问题研究

24. 基础教育课程国际比较研究

25. 学生个性、特长的培养与全面提高学生素质的研究

26．特殊学生群体教育策略研究

四、学前教育

27. 家庭教育在学前教育中作用研究

28. 提升幼儿园教师专业化水平的研究

29. 幼儿园办园标准研究

30. 幼儿园教育质量评估指标体系研究

31. 构建学前教育公共服务体系的保障机制研究

五、高等教育研究

32. 北京高校专业学位研究生教育研究

33. 高校教学质量评估与保障研究

34. 高校教师工作绩效评价研究

35. 大学生就业与创业体制及政策的研究

36. 高校专业设置动态调整机制研究

37. 高校结构优化与办学特色研究

38. 高等学校资源融通、合作办学研究

39．市属高校发展机制改革研究

40. 北京高校试点举办大学选修课程体系研究

六、职业教育与终身教育研究

41. 职业教育专业建设和课程体系改革研究

42. 职业教育校企结合、产学研合作研究

43. 职业教育“双师型”培养、培训研究

44. 继续教育的动力和机制研究

45. 社区教育模式、机制研究

46．开放大学建设模式研究

47．终身教育体制机制创新及资源建设研究

48. 农民培训和外来务工人员培训的模式和机制研究

七、德育研究

49. 学生德育综合素质评价研究

50. 学校心理健康教育问题研究

51．中小学公民教育的实践研究

52．学生生涯规划研究

53. 多元文化影响下青少年价值取向的变化及引导教育

54. 当代社会问题（青少年犯罪、校园暴力、特殊家庭等）与学校德育研究

55. 网络环境下的科技道德与学校德育研究

56. 中华民族优秀传统文化的开发与现代转化研究

57．家校协同教育机制的研究

八、体育、美育与校外教育研究

58. 青少年健康行为国际比较研究

59. 学校健康体育实施模式研究

60. 学生体质健康状况的综合评价、预警机制及干预研究

61. 艺术教育课程评价体系

九、教育管理与评价研究

62．学生综合素质评价研究

63．学生课业负担监测与公告制度研究

64．有效履行教育督导的体制机制研究

65. 校园文化与学校办学特色的理论与实践研究

66. 社会力量办学体制、模式及效益研究

67．民办学校资产与财务管理制度研究

68. 学校后勤保障研究

69. 学校公共安全教育模式研究

70. 招生考试制度改革研究

十、教师教育研究

71. 促进基础教育均衡发展的教师队伍流动机制研究

72. 教师心理健康状况及对策研究

73. 优秀校长、教师、班主任成长机制研究

74. 教师教育培养模式转变与基础教育对接研究

75．城乡一体化背景下提高农村教师教学能力研究

76. 新时期师德建设与教师精神培育研究

77．校长专业标准研制及专业发展研究；

十一、教育信息化发展研究

78. 数字化教育资源建设体系框架和共享机制研究

79. 数字化教学的公共服务模式研究

80. 教育信息化建设与应用现状分析研究

81. 网络新技术对教学方式的影响研究

82. 教育信息化与提高教育管理现代化水平研究
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